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ПЕРЕДМОВА  
Бібліографічний покажчик «Органічне сільськогос-

подарське виробництво» присвячений екологічним ас-
пектам розвитку землеробства та виробництва органіч-
ної сільськогосподарської продукції. 

До складу покажчика увійшли відомості про на-
вчальні посібники, монографії, статті з наукових пері-
одичних видань, а також матеріали всесвітньої мережі 
Інтернет з питань розвитку альтернативного землеробст-
ва. 

При підготовці видання були використані фонди, 
каталоги та картотеки бібліотеки, бази даних бібліотеки 
МНАУ та електронні версії повнотекстових документів, 
розміщених в Інтернет. 

Матеріали у покажчику розміщено за алфавітом 
авторів та назв видань. 

Опис документів наведено мовою оригіналу. Біб-
ліографічний  опис  зроблено  за  ДСТУ  ГОСТ-7.1:2006 
«Система стандартів з інформації, бібліотечної та вида-
вничої справи. Бібліографічний запис. Бібліографічний 
опис. Загальні вимоги та правила складання». Слова і 
словосполучення скорочуються  відповідно діючим стан-
дартам ДСТУ 35.82-97 «Скорочення слів в українській 
мові у бібліографічному описі. Загальні вимоги та пра-
вила», ГОСТ 7.12-93 «Библиографическая запись. Сок-
ращение слов на русском языке. Общие правила и 
требования».  
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Видання має іменний покажчик.   
Бібліографічний покажчик адресований науко-

вцям, спеціалістам сільського господарства, аспіран-
там, викладачам, студентам, а також тим, хто цікавить-
ся розвитком альтернативного землеробства в Україні 
та за її межами.  
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ВСТУП 

Негативні наслідки інтенсифікації землеробства спри-
яли розвитку за кордоном на початку 60-х років так званого 
альтернативного землеробства, яке називають також біологі-
чним, біодинамічним або органічним. На думку зарубіжних 
вчених, альтернативне землеробство — це не система, а 
концепція, новий підхід до землеробства, група методів, ети-
ка ставлення до землі. Його суть полягає у повному або част-
ковому відмовленні від синтетичних добрив, пестицидів, регу-
ляторів росту і кормових добавок: Комплекс агротехнічних 
заходів ґрунтується на суворому дотриманні сівозмін, вве-
денні до їх складу бобових культур, збереженні рослинних 
решток, застосуванні гною, компостів і сидератів, проведенні 
механічних культивацій, захисту рослин біологічними метода-
ми.  Метою  альтернативного  землеробства  є  одержання 
продукції, що не містить залишків хімікатів, збереження ґрун-
тової родючості — і, в кінцевому рахунку, охорона навколиш-
нього середовища. Рух за альтернативне землеробство роз-
вивається в промислово розвинених країнах, де з найбільшою 
силою проявилися негативні наслідки інтенсифікації земле-
робства.  

Альтернативне землеробство закордонні спеціалісти 
не вважають кроком назад у розвитку землеробства, бо фе-
рмери, що дотримуються цих методів, використовують висо-
коякісне насіння найкращих сортів і сучасні машини та об-
ладнання, знаряддя, проводять ґрунтоохоронні заходи, Пере-
робка органічних відходів здійснюється сучасними методами. 
Знання життєвих циклів бур’янів, збудників хвороб і шкідників 
дає можливість розробляти оптимальні сівозміни.  

Прихильники альтернативного землеробства визнають, 
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що традиційне землеробство характеризується більш висо-
кими показниками, але, по-перше, вони досягаються зни-
женням родючості ґрунту і забрудненням навколишнього се-
редовища залишками добрив і пестицидів і, по-друге, в тра-
диційному землеробстві, на їх думку, не надається достат-
нього значення такому важливому показнику, як біологічна 
якість продукції, яку треба оцінювати не тільки за привабливим 
зовнішнім виглядом, смаком і розміром, а й за здатністю під-
тримувати здоров’я людини.  

В альтернативному землеробстві велику увагу приділя-
ють боротьбі з ущільненням ґрунту. Для цього застосовують 
тільки легку сільськогосподарську техніку.  

Не допускається застосування хімічних засобів захисту 
рослин. Для боротьби з бур’янами, хворобами і шкідниками 
використовують тільки агротехнічні та біологічні методи.  

Для альтернативних господарств, в яких утримуються 
тварини, замість застосування складних кормових сумішей, 
що містять багаточисельні синтетичні кормові добавки, хара-
ктерне повернення до натуральних кормів.  

Нині існує декілька систем альтернативного земле-
робства. Найбільш старою з них вважають біодинамічну. В 30-
і роки її вже застосовували окремі фермери в Австрії та в ін-
ших країнах Західної Європи.  

Виникнення решти систем, як і розвиток біодинамічної, 
належать до початку шестидесятих років, тобто до періоду, 
коли почали проводити широкомасштабну хімізацію сільсь-
кого господарства. Таким чином, досвід альтернативного зе-
млеробства не налічує ще й 30 років, тому рано давати оцін-
ку результатам функціонування таких систем. Різниця між 
наявними системами не завжди має чітку межу, вони часто 
мають термінологічний характер.  
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Органічна система. Нині  її  широко застосовують у 
США. Найбільш характерні властивості органічного земле-
робства в тому, що продукти харчування необхідно вирощу-
вати, зберігати і переробляти без застосування синтетичних 
добрив, пестицидів або регуляторів росту. Якщо на полі ви-
рощують багаторічні культури, то хімічні засоби не слід засто-
совувати протягом 12 місяців до появи бутонів, а при одно- і 
дворічних культурах — протягом 12 місяців до їх сівби (садіння). 
Дозволяється застосування мікроорганізмів, мікробіологічних 
продуктів і матеріалів, що складаються з речовин рослинного, 
тваринного або мінерального походження. До збирання вро-
жаю можна застосувати бордоську рідину, мікроелементи, 
попіл, вапняк, гіпс, рибну емульсію, мило. Європейське і 
американське біологічне землеробство дає можливість та-
кож застосовувати гній, компости, кісткове борошно, «сирі» 
породи: доломіт, глауконітовий пісок, польовий шпат, базаль-
товий пил, крейду, вапно. Для боротьби із шкідниками вико-
ристовують піретрум, часник, тютюновий пил.  

Біологічну систему землеробства застосовують в ос-
новному у Франції.  Основним добривом є органічне як 
«специфічне» джерело живлення рослин. До загортання у 
ґрунт органічні добрива компостують, щоб при цьому вони 
проходили фазу аеробної ферментації.  

Важлива опора біологічного землеробства — сівозміна 
з ощадливим режимом насичення одними культурами і за-
стосування сидератів.  

Для боротьби із шкідниками і хворобами рекоменду-
ються запобіжні заходи, а проти бур’янів — механічні й вогневі. 
Дозволено застосування «нетоксичних» препаратів — ефір-
них рослин, порошків з водоростей і скальних порід, ряду 
біодинамічних препаратів (настій із кропиви, відвар хвощу 
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або полину гіркого).  
Дозволяється використання сірчаних і мідних препара-

тів у плодівництві й виноградарстві, а також деяких органічних 
синтетичних препаратів (манеб), оскільки вони слаботоксичні. 
Рекомендовані рослинні інсектициди (піретрум, ротенон, ні-
котин).  

Органобіологічна система. Це найбільш молодий на-
прям альтернативного землеробства, поширеного головним 
чином у Швеції і Швейцарії: В основі системи — прагнення до 
створення «живого і здорового ґрунту» за рахунок підтримки й 
активізації її мікрофлори. Господарство розглядають як єди-
ний організм, в якому чітко відрегульований кругообіг і цикліч-
ність поживних речовин. Таким чином, господарство повинно 
ґрунтуватися на принципах балансу поживних речовин, на-
слідуючи природну екосистему. Поля довгий час мають бути 
зайняті рослинністю, післяжнивні рештки слід загортати в по-
верхневий шар ґрунту, в сівозміні — вирощувати бобово-
злакові травосумішки.  

Дозволено застосовувати тільки органічні (гній, сидера-
ти) та деякі мінеральні повільнодіючі добрива (томас-шлак, 
калімагнезію, базальтовий пил). Таким чином, удобрюють не 
рослину, а ґрунт, який «родить здорові рослини».  

Вказані методи в поєднанні з поверхневим обробітком 
ґрунту створюють, за думкою прихильників системи, сприят-
ливі умови для розвитку мікроорганізмів, які забезпечують жи-
влення  рослин.  Розроблений  навіть  спеціальний  тест  на 
«свіжість» ґрунту (за складом мікрофлори).  

Заходи боротьби із шкідниками, хворобами та бур’я-
нами аналогічні тим, що застосовуються при біологічній сис-
темі.  

Біодинамічна система. Це один з найбільш розвинутих 
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у Європі (Німеччина, Швеція, Данія) напрямів альтернативного 
землеробства.  

Теоретичні основи цієї системи оригінальні, поряд з 
принципами, загальними і для інших систем, вони містять ряд 
відмінних положень: землеробство слід будувати з урахуван-
ням не тільки природних (тобто земних), але й космічних фа-
кторів, оскільки все живе — це добре збалансоване ціле і 
знаходиться у взаємозв’язку також із космічним; використання 
впливу космічних та інших факторів на сільськогосподарське 
виробництво шляхом застосування спеціальних біодинаміч-
них препаратів. Теоретичні основи біодинамічної  системи 
зводяться до такого. 1. За допомогою біодинамічних методів 
необхідно з’єднати землеробство з цілісним ритмом Землі. 
Обробіток ґрунту, сівбу, догляд за посівами слід здійснювати в 
сприятливі періоди, настання яких зумовлено розміщенням 
Місяця в тому чи іншому зодіакальному сузір’ї. Наприклад, 
коли Місяць знаходиться в сузір’ї Риб, то цей строк сприятли-
вий для сівби і садіння розсади овочів, а якщо в сузір’ї Бика, — 
то це кращий час для сівби коренеплодів тощо. Розміщення 
небесних тіл рекомендують враховувати при приготуванні 
компостів і організації боротьби з бур’янами. Космічні впливи 
на рослини виявляють й інші планети. 2. Спеціальні біодинамі-
чні препарати повинні додати рослинам необхідної сили і 
активізувати певні процеси у ґрунті. «Гумусні» препарати готу-
ють з рогів тварин і гною, «кремнієві» — з рогів і розмеленого 
кварцу. Цим препаратам, які застосовують у дуже розведе-
ному вигляді, приписують особливі можливості.  

Крім того, є так звані «компостні» препарати, що регу-
люють живлення і розвиток рослин, їх готують з різних рослин 
— деревію, кропиви, ромашки лікарської, дубової кори, ва-
леріани тощо, а потім змішують з гноєм.  
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Витяжки, відвари і продукти бродіння з рослин викорис-
товують як добрива (для позакореневого підживлення і вне-
сення в ґрунт), стимулятори росту і для захисних цілей.  

Найбільше поширення одержали препарати з кропиви 
і хвощу. Для їх приготування кропиву (до цвітіння) подрібнюють, 
додають дощову воду (1:10) і витримують 1—2 тижні. Рідину, 
що перебродила (витяжку), використовують при розведенні у 
10 разів. Вона містить вітаміни і стимулятори росту, її можна 
застосовувати проти попелиць. Препарат хвощу польового 
готують так: рослини подрібнюють, додають воду (1:1), кип’я-
тять і настоюють 30 днів. Відвар придатний для підживлення, 
боротьби з грибними хворобами (борошниста роса тощо). 
Майже так само готують і використовують (головним чином, 
для захисних цілей) препарати з живокосту, полину гіркого, 
грициків, пижми тощо.  

Екологічна  система.  У  деяких  країнах  налічується       
небагаточисельна група послідовників цієї системи. Чітке уяв-
лення характерних її властивостей скласти важко. Основою її 
є суворе обмеження застосування пестицидів і гнучке відно-
шення до питання про мінеральні добрива. Дозволяється ви-
користовувати навіть їх водорозчинні форми, але з врахуван-
ням механічного складу ґрунту та інших умов.  

Органічне землеробство — цілісна система господа-
рювання та виробництва харчових продуктів, яка поєднує в 
собі найкращі практики з огляду на збереження довкілля, рі-
вень біологічного розмаїття, збереження природних ресурсів, 
застосування високих стандартів належного утримання тва-
рин та метод виробництва, що відповідає певним вимогам 
продуктів, виготовлених із використанням речовин та процесів 
природного походження.  

Основна ідея органічного землеробства є простою і 
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передбачає, фактично, повернення першоджерел ведення 
сільського господарства, зокрема, мінімальний обробіток 
грунту й повну відмову від застосування агрохімікатів та міне-
ральних добрив. Це сприяє підвищенню природної біологічної 
активності у грунті і відновленню балансу поживних речовин, 
підсилюються відновлювальні властивості, нормалізується ро-
бота живих організмів, відбувається приріст гумусу і, як ре-
зультат, — підвищення врожайності сільськогосподарських 
культур. Проте варто зауважити, що цей процес тривалий і 
очікувати швидкої віддачі не слід.  

У світі ця система завойовує все більшу популярність, 
особливо  в  Америці,  Великобританії,  Німеччині,  Франції, 
Швеції,  Швейцарії  та  Нідерландах.  Створено Міжнародну 
федерацію руху за органічне землеробство, до якої входять 
представники 130 країн.  

У квітні 2011 року Верховна Рада України прийняла за-
кон «Про органічне виробництво», що є великим кроком у 
розвитку екологічного землеробства в нашій країні. 

Екологічне  сільське  господарство  вкрай  необхідне 
Україні. Це сприятиме розвитку виробництва екологічно чистої 
сільськогосподарської продукції, оздоровленню нації, а та-
кож дасть можливість Україні зайняти достойну нішу у вироб-
ництві та реалізації екологічно чистої продукції на ринках Єв-
ропи й світу. 

Навіть коротке ознайомлення із змістом альтернатив-
них систем свідчить про умовність і відносність їх назв. Напри-
клад, викликає сумнів «біологічна» система, оскільки в усіх 
випадках об’єктом землеробства є живий організм — рос-
лина, і будь-яка система є біологічною.  

У найбільших масштабах альтернативне землеробст-
во розвинуто в США. За опублікованими в 1985 р. даними, в 
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цій країні його застосовували на 20—30 тисячах ферм (1,3% 
всіх ферм США).  

Велика питома вага альтернативного землеробства в 
Швейцарії. За останні 10—15 років територія ферм, що за-
стосовують ці методи, збільшилася в 6 разів і до 1981 р. ста-
новила 11,8 тис. га (близько 1% корисної сільськогосподарсь-
кої площі країни).  

У Данії продукція альтернативних господарств в 1987 р. 
досягала 1—2% загального виробництва сільськогосподарсь-
ких продуктів у країні.  

Альтернативне землеробство в Західній Європі і США 
одержало офіційне визнання й існує на законних засадах. 
Землероби, що його застосовують, об’єднуються в союзи, 
спілки, товариства. Ці об’єднання мають часто свої видання. 
Державні органи здійснюють офіційний контроль за дотри-
манням фермерами вимог по вирощуванню сільськогоспо-
дарської продукції без застосування засобів хімізації. 

 
Джерело : http://www.agrobox.com.ua/?

PAGE=articles&id=164&aid=2 



 

 13 



 

14  



 

 15 



 

16  



 

 17 



 

18  



 

 19 



 

20  



 

 21 



 

22  



 

 23 



 

24  



 

 25 



 

26  



 

 27 



 

28  



 

 29 



 

30  

 



 

 31 



 

32  



 

 33 



 

34  



 

 35 



 

36  



 

 37 



 

38  



 

 39 



 

40  



 

 41 



 

42  



 

 43 



 

44  



 

 45 



 

46  



 

 47 



 

48  



 

 49 



 

50  



 

 51 



 

52  



 

 53 



 

54  



 

 55 



 

56  



 

 57 



 

58  

Навчально-методичне видання 
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